

GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălăutate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorlsori nofrancați nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

Nr. 164.

Mercuri, 23 Iulie (4 Augustu.)

1886.

Ungurii și Sașii.

Brașov, 22 Iulie 1886.

Abia acum după ce a fost adusă la sapă de lemn industria Sașilor din Ardelu, fără ca regimul maghiar să-i fi întins măcaru degetul mic spre a-i veni în ajutor, după ce miseria din țera silește și pe industriașii Sași ași asigură existența în alte țeri mai puțin părăsite de sorte, abia acum găsescu guvernamentalii unguri, că totuși ar trebui să facă cevași pentru Sași.

Bani nu sunt, der sunt destule motive politice, pentru cari Ungurii le recomandă Sașilor să trăiescu în inimiciu cu Românii „inferiori” și în amiciu cu ei, elementu „superioru”. Lăsăm să urmeze unu articulu semnificativ alu diarului „Pester Lloyd,” care ne arată gândurile ce muncescu pe guvernamentalii și ne dă ocaziune de-a ne pronunța și noi în cestiunea maghiaro-sasomână. Fôia tisaistă scrie în numărulu său de Duminecă următoarele:

„Audiudu de numele *Transilvania* nici unu politicu unguru n'ar trebui să rămână indiferent. Dăcă vr'unuia nu i-ar spune nimicu prevederea politică la sunetulu acestui cuvântu, atunci ar trebui să audă măcaru o singură voce — aceea a imputării. Căci țera de dincolo de muntele craiului (kiralyhago) a și rămasu în cursulu celorlur șapte-spredece ani ai erei nouă neglijată materialicesce și politicesce necunoscută și năpăstuirea, la care au ajunsu relațiunile sale economice, pôte fi întrecută numai de caosulu ce s'a formatu acolo pe teremulu politice de naționalitate, care își află corôna de altmintrelea în admirabilele instituțiuni ale administrațiunei noastre. Cum s'a întemplat, și dăcă a trebuit să se întempe așa — dăcă este adevăratu ceea ce afirmă mulți, că Ungaria va vedă redicându-se în Transilvania unu adausu la experiențele sale croatice — dăcă nu cumva cerbicositatea posesoriloru de privilegii și de prejudețe, ori scurta vedere a autoritățiloru ori réua înțelegere la sediulu guvernului au provocat starea desolată — n'ar avé nici unu scopu să cercetăm astăci aceste!”

În momentul însé când primim raporturile scrise și verbale despre decursulu conferenței maghiare-săsesci în Clușiu, ne sêmțim datori a mărturisî, că politica ardelenescă, ce au făcutu diferitele guverne a fostu greșită în punctele ei de pornire, ér în rezultatele ei e de plânsu și că în puține casuri interesulu țerii cunósce o necesitate iminentă, ca aceea a unei radicale schimbări în Ardealu. Ori și cine ar fi datu însé idea unei apropiări a cercuriloru săsesci și maghiare, ea a fostu o idee bună și esecutarea ei cuprinde unu act de prudentă politică, de cari în timpul de față nu prea suntem în stare a înregistra desu.”

„Și dăcă a și fostu nemijlocitu crisa economică care a apropiat de o altă amêndouă părțile, credem că acéstă primă apropiare se va documenta în viitoru și în rezultatele salutare politice. Căci nu putem destulu de desu accentua, că ori ce cêrtă între Maghiari și Sași în Transilvania creéză o constelațiune nenaturală și absurdă, care pentru statu este unu pericolu, ér pentru participanți este celu mai trist mod de sinucidere.”

„De aceea suntem cu plăcere gata, a recunosce lealitatea Sașilor, chiar dăcă vomu abstrage cu totul de casulu concretu. Căci ei înșiși e cu neputință să nu recunósce, că pozițiunea Germanilor în Ardelu ar deveni cu totul desperată, dăcă în lupta pentru supremația n'ar învinge acolo némulu maghiaru. Pentru alte naționalități ale Transilvaniei pôte să existe aspirațiuni, cari trecu peste marginele țerei — ce ar puté să aștepte însé Sașii dela o situațiune,

care ar străforma din nou relațiunile de domnire politică ale Ardelului în defavorulu rasei maghiare? Precum valurile *poporului străinu și inferioru, alături cu care trăiescu ei*, încă și până acum sapă pe dedesuptu în modu forte îngrijitoru pământulu, în care își are rădăcina, ducându cu sine totu ce-i stă în cale, totu așa ar fi duși de valuri Sașii, dăcă statulu și poporulu maghiaru nu ar fi o stavilă contra a ori-ce felu de puteri destructive. Ne e silă chiar de-a mai totu repeți, că existența Sașilor pare a fi nedisolubilă legată de stăpânirea rasei maghiare.”

„A și fostu o inspirațiune în adevêru fatală, care a îndemnatu acum câțiva ani pe Sași a se alia numai din rancună (invidiă) cu nisce elemente, cari totdeuna au avut nisuițe diametralu opuse nisuițelorulu lor. Nu se pôte ignora totuși, că momentulu psihologicu, care esplică încâtva acéstă absurdă atitudine a unei rase de altfelu atât de sobie, trebuie privitu în situațiunea economică a Ardelului. Dăcă acéstă a devenitu atât de abnormală vina nu este numai a populațiunei.

„Ruperea relațiunilor comerciale cu România fu pentru industria ardelenă una din cele mai aspre încercări, ce pôte lovi economia unei țeri. Când vedem, ce zăpăcélă a provocat ivirea acestui evenimentu în industriile vieneze, a căroru destoiniciă și mișcare, ale căroru mijlôce materiale și putere de cucerire stau cu tôte astea pe o altă tréptă dăcătu industriile Ardealului, atunci luptele de existență ale acelor ramuri de industriă ungară, rădimate cu totul pe sine însăși, nu le va privi omulu cu indiferență și nu le va denega îndreptățirea pretențiuniloru lor. Nu vrem să esaminăm în acestu momentu, că ore n'ar fi fostu la locu a face deosebitele raporturi ale Ardealului de obiectu alu unor cercetări amênunțite din partea guvernului, înainte de ce se pronunțase ultimulu cuvântu în afacerea tractatului comercialu român. Nu'i vorbă, unu guvern nu pôte intra ușor „gata până la celu din urmă nasture de cămașe” într'unu rêsboiu vamal; der când izbucnirea inimiciiloru era de așteptat încă cu luni, ba cu ani mai înainte, atunci nu putem privi în fața lor cu totul neînarmați. Dăcă adă se impută că o parte a industriașiloru din cestiune suferu greu și că dezvoltarea lor a rămasu forte înapoiată, atunci după părerea noastră acéstă ar fi fostu numai unu motivu mai mult d'a se ocupa mai dinainte cu cestiunea, că acele mii de existențe cum voru suporta acțiunea statului, pe care nu ei au provocat'o, der a cărei povară apasă mai aspru umerii lor.... Vorbindu adevêrul, rêsboiulu vamal izbucnise înainte d'a se fi luat vr'o măsură pentru protegierea acelor cercuri amenințate și guvernulu nostru în parte n'a fostu informatu mai bine despre referințele din propria țera, decum a fostu despre referințele țerii străine vecine. Ce are să se întempe acum pentru viitoru, rămâne rezervat unu explicari ulterioare. Siguru e, că guverulu n'ar puté privi în liniște cum se'ntinde germenulu nimicirei vieții industriale în țera. Și nici nu ne'ndoim, că nu va lăsa nimicu nencercat pentru susținerea industriei ardelene și pentru dezvoltarea ei mai departe.”

„Der tôte astea sunt o grije a viitorului. În momentul acesta țera stă în fața unor cerințe cu totul positive și acestea pretind ajutoriu nemijlocitu. Mêsurile ce s'au propus în conferința din Clușiu ni se par practice și esecutabile, și demne de cea mai seriosă chibzuială. În prima liniă vin în considerare favorurile tarifale pe căile ferate... Conducerea comunicațiunei noastre credem că nu se va lăsa a fi influințată de greutăți mai seriose, dăcă e vorba să resistăm crisei economice...”

„O altă cestiune e aceea, care apelă di-

rectu la destoinicia financiară a statului și suntem deplin convinși, că situațiunea financiară a statului pune în cale unu astfelu de apelu pedecă neînvincibile (!) Der suma ce se pretinde nu e mai mare dăcătu cele ce le-a cheltuitu statulu în scopuri mai nensemnate și în împrejurări mai puțin critice. E vorba d'a se acorda mijlôcele, care să facă posibilu unei mari categorii de ômeni, cari suferu, a lucra de sine mai departe... Industria ardeleană ar fi mai bine ajutată procurându-i-se mijlôcele prin cari s'avingă relele ce i le-a adus pe capu o hotărîre necesară și neevitabilă a statului.”

Cestiunea armatei în Ungaria.

Organulu centralu alu „partidei lucrătoriloru din țerile ungare” scrie în afacerea adunării populare ce s'a convocat în Pesta, că e bine ca lucrătorii să nu ia parte la adunare. Serisôrea, ce s'a adresat de nisce lucrători junimei universitare, ca să-i invite și pe lucrătorii la adunare, nu privește partidulu acestora, care n'are intențiunea să ia parte la demonstrațiuni; nici n'a imputernicitu partida pe nimenea să cêră o asemenea permisiune dela comitetulu de acțiune. Ne e intențiunea partidei să scôtă ea domnilor castanele din focu, scôtăși-le ei înșiși. Ba e și mai bine, dăcă domnii rămân ei între ei, căci tabloulu ar perde din coloritu, dăcă ar lua parte la adunare lucrătorii simpli. — Cum vedem, pășaniile de deunăci le-a adus lucrătoriloru mintea la capu, căci studenții au început demonstrațiunile, ér lucrătorii au fostu puși la umbră.

Der nu numai lucrătorii, ci și „domni” bat în retragere. Directorulu școlii de fete a statului, Berecz, declară în publicu, că numele său a fostu pus sub apelu fără șcierea sa. Se dice că și alți „domni” se plângu de asemenea arbitrarități. — Pare-ni se că li s'au făcut semne rele.

În ziua de 8 Augustu se voru ține adunări populare și în Czeglet și Solnocu. E interesant, că guvernamentalii strigă într'una că „pretutindenea iau parte la ele esclusiv aderenții partidei independente.”

O nouă broșură sub titulu „Armata ungarescă de sine stătătoare”, cere ca regimintele ungare (șovinistulu dice ungurescu) ale armatei comune să se instrueze în „spiritu ungurescu”, și „în limba de serviciu ungurescu” și regelui Ungariei să-i jure credință.

Tôte semnele arată, că demonstrațiunile ce se încețeză voru da nascere unui — șorece ridiculu.

SCRIRILE DILEI.

Ministrulu cultelor și instrucțiunii Trefort a invitat printr'o circulară pe organele supuse lui ca, în vederea criticei stării a industriei ardelene, să cumpere cele necesare, pe câtu se pôte, dela industriașii ardeleni.

—x—

Învêțatorulu român gr. cat. din Tûru, Vasiliu Popu, este condamnatu la o sêptemână arest, fiindcă s'a folosit în scôla de o chartă românăescă. — Amu întreba pe civilizatorii Orientului: nu sciu, nu vrêu se 'ntelégă că în scôla românescă românesce trebuie să se 'nvețe? Unde au de gându să împingă lucrurile?

—x—

Preotulu ungurescu din Tôrok-Becse, Eugen Szentklaray, s'a adresat, într'o afacere oficială, în limba ungurescă către preotulu din Petruvaradinu, abatele Ilie Okrugic. Acesta îi rêsponse în limba latină și observă ca pe viitoru, întemplându-se unu asemenea casu să binevoescă ciaritatea sa Szentklaray să se folosescă de limba latină, fiindcă nu se cuvine ca preoții în afaceri strictu bisericesci — în afară de Ungaria — să se folosescă de limba ungurescă. — Câte o asemenea lecțiune nu strică.

—x—

Ministrulu de comunicațiune ungurescu a acordat oficiiloru solgăbirăesci scuirea de porto pentru banii ce'i trimittu spre procurarea colecțiuniloru de legi și ordinațiuni.

gimnasiu confesional slovac e înființat în Turocz-Szt. Marton. Colectivul acesta în acest scop încă în 1875 a elaborat proiectele și se vor prezenta conventului viitor. Mănușii din Caransebeș cum mai stau cu cesașii gimnasiului?

—x—

Ni se scrie din Dergea, comit. Solnoc-Dobăca, cu data 30 Iuliu n.: »Nu-i destul că greutățile publice insuportabile apasă poporul într'un mod neșpus, dăr pe când bunul Dumnezeu ne promitea un an bogat și mănăst, în 28/7 a. c. la 12 ore din zi o grindină de mărimea nucilor, cum de 33 ani nu cădă pe aici, în timp de 1 1/2 oră ne nimici totă recolta în comunele: Rece-Cristur, Panticeu, Eleiu, Dergea, Cubleşiu, Buduşiu, Antేశiu, Piglisia, Olpret și Dobăca; fēnurile, ce au fost ridicare pre rituri în căpițe, apele cele torențiale parte le-au mănăst, parte le-au mōlit, încât 3/4 nu sunt de nică o trēbă; cucuruzele cari acuma legau, le-au sdruncinat și bătut la pământ cu totul. Nu fu destul acesta ci pe la 4 ore după amēz veni altă grindină și mai mare, care apoi nimici cu totul și ce rămăsese din lovirea antăia. În estă chip ni se nimici speranța că în anul acesta vom plăti dările, datoriile și alte necasuri! Poporul e desperat!«

—x—

În biserica minorită din Tergu-Mureșului s'au furat în zilele trecute, prin efracțiune, unu poală de argint, unu lighen de alamă și alte obiecte de valoare.

—x—

Archiepiscopul latin din București, Monseigneurul Palma, a fost chemat la Roma pentru a da explicări asupra incidentului ce s'a ivit în urma scrisorilor sale pastorale. La întorcerea sa în București prelatul catolic va propune guvernului român încheierea unui concordat.

—x—

Cu ocaziunea demonstrațiilor din Peșta întocmite în Iunie c. poliția puse mână pe culegătorul tipografic Carol Hermann, născut în Brașov, care a fost unul din agitatorii și conducătorii principali ai demonstrațiilor. După o lungă pedepsă de arest, poliția l'a expulsat pentru totdeauna din capitală și l'a escortat la Brașov. Hermann e de 30 de ani și vorbește nemșesce, românesce, unguresce, franțusește italianesce și englesesce.

—x—

Clușenii au de gând să întorcă la 8 August n. visita Bistrișenilor. Ce mai tãmbălău o se fiă!

—x—

Agentul călător pentru mașine de cusut. Rudolf Kohr, după ce a făcut pe mai mulți locuitori din Beel să se dea spre reparare mașinile de cusut, le-a vândut și apoi a dispărut. S'a ordonat urmărirea »cinstului« nighistor.

—x—

În Bénye, comit. Pestei, au ars la 28 Iuliu. 15 case și totă atâtea edificii secundare. Mai multe familii au rămas fără adăpost.

—x—

În ținutul Innsbrukului a nins Marti, în săptămăna trecută. Munții juru împrejur până la 1500 metri înălțime absolută s'au vędut Mercuri diminēta acoperiți cu zăpadă prospētă.

—x—

Comerciantului din Kalocsa, Arnold Engel, i s'a

furat Joi sēra în săptămăna trecută, călătorind pe vaporul »Neptun« dela Kalocsa la Pesta, portmoneul cu 4285 fl. de sub cap, pe când dormea în cabină. Păgubașul a promis 500 fl. celui ce va descoperi pe hoș.

—x—

Consulul Olandei în Persia și Arabia, trezind prin București, a oferit Reginei României o frumoasă broderie persană. Lucrul făcut cu mâna este, după cât se spune, de o rară frumșețe și broderia, forte veche, are un mare preț.

—x—

Vineri noptea s'a aprins fabrica de pielărie din strada Tăbăcarii în București a d-lui Matei Constantinescu. Focul n'a putut fi potolit de câtă a doua zi de dimineță la 5 ore, deși pompierii și-au dat toate silințele. Pagubele cauzate se dice că sunt forte mari; ele atingă aproape suma de 200 mii lei.

—x—

Cetim în »Lupta« din Iași. »Un incendiu a izbucnit în strada Aron-Vodă, din casele lui Luzer Kerner. Din cauza desimei caselor și vântului ce bătea, focul se comunica la casele de prin prejur. După multe silințe pompierii reușiră însă a-l localiza. Au ars în tot 8 case, rămânând vr'o 20 familii pe drumuri; o femeie îngreunată a murit, se dice, de spaimă«

—x—

În ținutul Șiriei s'au arătat în timpul din urmă lupi în mare număr. După ce au mănăst vr'o 20 de vite mērunte, autoritatea comitatensă a ordonat o vëndtore oficială.

—x—

Mercuri în 4 August n. musica militară va da un concert în grădina berăriei orașenescă din Strada căldărarilor. Intrarea 20 cr.

Turda, 30 Iuliu 1886.

Petrecerea de vēră a reuniunii de lectură a femeilor române din Turda, ținută la 24 ale curentei, a reușit forte bine, și a decurs destul de animat, ba a durat trei zile, cu excursiunea la cheia Turdei și la tunel, cu tot.

Nu așteptați dela mine ca să vă descriu costumele naționale ale domnișorelor române, cari au încântat și pe străini întru atâtea, încât unii dintre ei s'au exprimat: »daună că-să române și nu-să maghiare jucătorele costumate, că multă le șede bine și sunt forte frumose«. Nică se nu cereți ca să vă dau sēmă despre toalete, pentru că eu nu-să omul toaletelor, vor fi ei alții mai dibaci în d'al de astea. Deocamdată mă mărginesc a da publicității numai suprasolviile din sēra petrecerei, cari sunt precum urmēz:

1. Petru Iacobescu, paroch Veresmort, afară de antreul recerut de familie, 3 fl. a suprasolvit 1 fl. 2. Ioan Molnar, proprietar mare în Silivaș deși nu s'a prezentat, a trimis 1 fl. 3. Demetriu Szabo, M.-Vasarhely, suprasolvit 1 fl. 4. Hermina Manu, M.-Vasarhely, suprasolvit 2 fl. 5. D-na Moldovan, Jude reg. M.-Vasarhely, fără taxa de familie 2 fl., a suprasolvit 3 fl. 6. Gregori Moldovan, inspector școl. reg. Turda, afară de taxa fam. 2 fl. încă a suprasolvit 2 fl. 7. Ananie Moldovan, avocat Turda suprasolvit 1 fl. Ioan Boczac Velcheriu suprasolvit 1 fl. 9. Ioan Chifu Turda, suprasolvit 1 fl. 10. Georgiu Szabo suprasolvit 1 fl. 11. Filip Jenes în Mahaci suprasolvit 2 fl. 12. Nicolau Medeșianu Bucerde suprasolvit 1 fl. 13. Polonyi Sandor Turda suprasolvit 50 cr. 14. Petru Goșă, notari Lupșă, nepresent, a lăsat înainte de petrecere 1 fl. Suma banilor suprasolviți: 18 fl. 50 cr.

Venitul curat, subtrăgându-se toate spesele, trece preste 60 fl. deorece însă nu ne-au sosit toate listele împărțite pentru contribuție, cifra curată nu-o putem spune — după ce însă le vom căpeta toate le vom publica și acelea împreună cu venitul curat exact.

Alexandru P. Romoșianu.
Secretariul comitetului reuniunii.

Din Sătmaru.

Dăm locu umătorelor amēnunte ce ni s'au mai comunicat cu privire la serbarea din Sisiesci:

»Nu de mult sub pōlele falnicului Guțiu despre care se dice prin graiul poporului că l'a domnit »Pintea vitelul« am căștigat un puternic razim, o fortăreță culturală în persoana persecutului Dr. V. Lucașiu, care n'are altă păcat, decât că din suflet își iubesc nēmăul său, din care face parte.

Prin acest ținut se aude deja cântecul melodios al poporului: »Este un isvor la Sisiesci, din el bēndu la el doresci.« Că așa este arătat prima convenire ce s'a aranjat în acest loc, la care din cele mai depărtate unghiri se adună tineri, bătrani, dând dovadă lumii, că Românul e chemat a trăi; că scie preții omenii cari luptă pentru adevēr, că ascultă glasul lor de ar vorbi și de pe stâncile codrilor.»

După descrie cum s'a introdus festivitatea sântirei fundamentului bisericii din Sisiesci (a se vedea Nr. 138 al »Gaz. Trans.« dela 3 Iulie n. 1886) vorbește despre primirea delegatului episcopesc, a Rvdss. D. Ales. Erdőș, Archidiacon și protopop al Țerii Oașului. Acest delegat fu întâmpinat de parochul din Sisiesci printr'o vorbire, care conține următorul clasic pasagi:

»Te rugăm Rev. Domnule, binevoit a aduce la înalta cunoștință a Ilustrului cap al dieceii noastre, că în aceste plaiuri romantice, unde natura pompōsă te rădică cătră Dumnezeu, locuesce un popor, care consciu de rolul chemării sale pe acest pământ, înainte cărnia legea, limba, țera sunt totă atâtea vorbe sante.«

Corespondentul descrie apoi serbarea sântirei temeliei bisericii în modul următor:

»Intre strigări de »să trēscă«, delegatul însoțit de inteligență și popor se duse până la altarul pregătit în liber, unde s'a celebrat sânta liturgiă de cătră 10 preoți. După sânta liturgiă se îndeplini binecuvēntarea fundamentului. Eă după așezarea documentului memorativ în lădița din fundament, toți preoții celebranți roștiră rugăciunea prescrisă după ritul nostru spre acest scop, lovind cruciș pētra. Venind rēndul la parochul local, dēnsul în frunte cu senatul, sēu bisericesc și alți căi-va frunțași din comună, se scoboriră la pētra fundamentală și asemenea roștiră, atingēnd pētra cruciș, rugăciunea îndatinată. Când prinse preotul ciocanul în mână cu reverință și emoționat roști și dēnsul ruga ceremonială, finind: »Ajuta-va ei Dumnezeu diminēta de diminēta« mai adăuse și roști cu ochii lăcrămând aceste cuvinte: Spre mărirea lui Dumnezeu și spre înaintarea religiōsăculturală a credinciosului popor român.«

Acum se urcă pe tribună M. O. D. Augustin Pelle parochul și protopopul Pimilor. Poporul se indesa prin prejurul tribunei rēdicate în liber și trecu mai multe minute până ce adunarea imposantă, de vr'o trei mii, se linișci. Oratorul emoționat c'un entuziasm rar și cu elocință roști un discurs ocașional, răpind cu sine prin farmecul cuvēntărei pe toți ascultătorii. Sunt neuitate pentru mine momentele de înaltă însuflețire ce-a cuprins inima vorbitorului și a ascultătorilor, când a apelat la popor și paroch, aducēnd ca exemplu luptele și suferințele martirilor de odinioară, îndemnându-i să mērgă pe calea apucată, adu-

FOILETONU.

Doine și hore.

Culese din gura țerancelor și a țeranilor opin-car, de Eugenia Farkas din Cacuciu.

Codrile cu frunze verzi
Ioiu plange, tu se me credi,
Codrile frunza galbenă
Ioiu plange, tu me legăna,
Io me duc codre prin tine,
Frunza plange după mine;
După mină nu plangă nime
Că m'oiu plange io pe mine,
Și de-oiu da de ceva rău
M'oiu plange singură eu.
Jălu-m'ăș și n'am cui,
Jălu-m'oiu codrului;
Codru-i verde, nu me crede;
Codru-i verde înflorit
Io trăsesc cu multă urit,
Codru-i verde și'n penat
Io trăsesc cu multă bānat;
Codru-i verde cu cărări,
Io trăsesc cu supărări;
De ar da Dumnezeu se dēe
Omul necăjit se peie
Și se peiu Dōmne și eu
Că me necăjesc prea rău,
Să trăiescă cui-e bine

Să se sature de lume,
Că io nu mai pot trăi
De gândurile lumii.
Necasul care-lu trag eu,
Nu mi-i dat de Dumnezeu,
Că mi-lu face omul rău;
Bate Dōmne omul rău,
Care stă de'amarul meu,
Bate-lu Dōmne nu-lu răbda,
Că mi-a mănăst viața.

**

Treci dorule Mureșu
Nu-mi mai rupe sufletu,
Și alu meu și la altu;
Treci dorule Dunărea
Nu-mi mai rupe inima
Și a mea, și-a altuia.
Murēșu, Murēșu, apă lină,
Trecimē'n țēră străină,
Murēșu, Murēșu, apă rece
Desculța-m'oiu și te-oiu trece,
Desculța-m'oiu d'unu picior
Dōr te-oiu trece mai ușor,
Desculța-m'oiu de-amēdouē
Ș'oiu țāia Murēșu'n douē,
M'oiu băga afund prin apă
Doru se nu me gāsescă,
M'oiu băga afund prin mol
Dōră voiu scāpa de dor.

**

Mult me ntrēbă inima

Bine mi-i mie, ori ba?
Da io-i spui inimii mele:
Nu mi-i bine, ci mi-i jele,
Că-să mănăst de străini
Ca ierba de boi bătrani;
Și-să mănăst de dușmani
Ca ierba de boi bălani;
Frunza verde sēcărē*)
Jalnică-i inima me,
Jalnică și superatā
Și cu voce nică odată;
De urit m'ăș duce'n lume
Dragostea capu mi-lu pune,
De urit m'ăș duce'n țēră,
De dragoste'n lume-afară;
Duce-m'ăș, nu sciu calea
M'a'nvēta supărarea,
Duce-m'ăș, nu sciu drumu
Da m'a'nvēta uritu,
Uritu și trau rău
Te mână la fāgădēu,
Dragostea și traulu bun
Te ntrōrnă ēr de pe drum.
Dragu mi-i mie a-le dice
Da me tem că io le-oiu plange,
Dragu mi-a fost mie-a cānta
Da me tem că le-oiu uita,
Dragu mi-a fost a trăi'n lume
Cu omu care sci glume,

*) Chimenū,

Dragu mi-a fost mie-a trăi
Cu omu ce sci glumi;
Pe unde uritu mere*)
Locu și pământu pere,
Pe unde uritu se duce
Locu și pământu plange,
Pe-unde mere dragostea
Crește frunza și ierba.

**

Sci tu bade ce dicēi
Când sēra la noi vinēi;
C'au casă și șese boi
Și că ai turmă de oi.
Da dēc'am vinitu la voi
N'ai avut nică batăr doi;
Bade, la tine, la șură
Nu-i nică atâtea strinsură
Cāt se ia unu puiu în gură;
Pe la tine p'in ocol
Potu umbla cu mână'n șoldu,
Că nu m'oi lovi de stog;
P'in podu potu umbla desculț,
Că n'oiu călca pe grāunță.
Mē sui în podu după slānină,
Viu în casă, nu-i fārină,
Mergu afară, lemne nu-să,
Viu în casă, focu-i stinsu
— Amare zile-am ajunsu!

**

*) Scurtat din: merge.

cându-le aminte, că a face lucruri mari și a suferi necasuri grele e lucru creștinesc și românesc. Emoțiunea oratorului și lacrimile ascultătorilor păreau a se uni în jurământul: că vom fi și vom rămâne pururea creștini și Români.

După prânzul fragal ce s'a servit la casa parochială senatului, dimpreună cu inteligența adunată au predat delegatului episcopesc o adresă de următorul cuprins:

Ilustrissime Domnule Episcop! Preagrațios Părinte!

Cu adencu respect și cu devotațiune fiescă ne prezentăm înaintea Ilustr. Vostre, ca să depunem pe trepta Tronului Episcopesc simțăminte noastre de sinceră supunere, de fiescă adesiune către Ilustr. Vostră, Părintele nostru grațios.

În mijlocul suferințelor de tot soiul, ce ne apasă în aceste timpuri nefericite, în ziua de azi am avut o deosebită mângâiere și dar de la bunul Dumnezeu, și am simțit, că legea sântă dată de dulcele nostru Mântuitor ne întărește în luptele noastre zilnice, ne face ostași tari pentru viața eternă.

Ca o rață cerescă străbate în sufletele noastre dorul sântu de-a vedea pe Ilustr. Vostră ca pe Arhierul și Părintele sufletelor noastre în mijlocul nostru în visitațiune canonică. O ce influență ar avea asupra inimilor prezența apostolului!

Când cutezăm a exprima umilită această dorință ne confirmăm de nou cu cea mai profundă venerațiune, supunere și devotament. Alu Ilustr. Vostre în numele senatului și a poporului român al parohiei gr. cat. de Șişiesc cel mai umilită fiu și servu Dr. Vasiliu Luca ciu. Sîsiesc 20 Iunie 1886.

Clerul și inteligența subscrisă se alătură cu totu sufletul la dorința expresă în această representațiune, și atrage asupra-i grațiosă considerațiune a Ilustrului Ordinariat:

George Pap, proprietar în Băscă, Alesiu Berinde, adm. v.-protop. de Seini, Ștefan Bilțiu, paroch și protopop de Baia-mare, Vasiliu Șurani, adm. v.-prot. a pr. Băi-spie, Dr. Iuliu Dragoș, adm. act. localu alu S.-Caiului, Florian Ciocan, adv., Ioan Popu, preot de Ilba, Nicolau Lupan, preot în Ciuz baia, Ioan Costin, cooperator de Satu nou de sus, Vasiliu Pavelu, preot în O.-Sugatag, Ioan Lengyel de Bogota, avocat. Iuliu Șurani, not. tr., Demetriu Cionte, cooperator gr. cat., Ștefan Cherecheșu, capelan de Ilba, Michail Lucaciu, cantor -doc., Augustin Mosolygo, preot în Tețișu, Alexandru Popu, preot în Băbășesci, Ioan Serbacu, paroch de Gerța, protop. pr. a Turțului, Athanasiu Lupan, cant. doc. în Groșu, Andreiu Medanu, Ioan Papp, avocat.

A urmatu banchetulu care a intrunitu aprupe 130 de persoane și în fine petrecerea cu jocu. (Despre acesta s'a raportat în nr. 138 alu „Gazetei.”)

Argus.

Museu comercialu în Lüttich. — Camera comercială și industrială din Brașov a primitu dela ministrul de agricultură, industrie și comerțu următoarea ordinațiune cu data 15 Iuliu a. c. Nr. 37,962: După raportulu consulului c. r. în Lüttich e în cursu o mișcare, d'a se înființa acolo unu museu comercialu, care va fi ehamat a promova comunicațiunea comercială a Belgiei cu străinătatea. În interesul însuflețirii legăturilor noastre comerciale cu acestu stat e de dorit, ca marii noștri comercianți și industriași să trimetă la acestu museu mostre de acele mărfuri, ce se esportă din Ungaria în Belgia. De aceea invită camera a incunoscianța cercurile interesate despre înființarea museului comercialu în Lüttich. Budapesta, în 15 Iuliu 1886. Ca reprezentant alu ministrului, Matlekovits m. p.

Incunoscianță. Subscrisulu comitetu de primire aduce la cunoscianța o. p. cumcă cu ocaziunea adunării generale a Asociațiunii transilvane ce se va ține în 8 Augustu în Alba-Iulia, s'au arangiatu următoarele petreceri.

1. În 8 Augustu s'era Concertulu corului seminarialu gr. or. din Sibiu sub conducerea d-lui profesor

de musică G. Dima cu concursulu mai multor diletanți, în sala otelului „Ungaria.”

2. În 9 Augustu la 2 ore banchetu în grădina otelului „La Sore.”

3. S'era balu în sala otelului „Ungaria.”

Din ședința comitetului localu

„Alba Iulia” în 28 Iuliu 1886.

Alexandru Tordășianu
Președinte.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

BUDAPESTA, 2 Augustu. — Meetingulu anunțat pe ziua de ieri în afacerea Edelsheim-Ianski s'a ținut conformu programei, asistându multu popor. Rezoluțiunea, ce s'a publicat de ja*, a fostu primită unanimu. Deputatul Iranyi fu însărcinat de adunare de a preda petițiunea către dietă.

BAYREUTH, 2 Augustu. — Conformu ultimei voințe a lui Liszt, rămășițele lui pămâtesc voru fi înmormântate în cimitirulu din Bayreuth.

AMSTERDAM, 2 Augustu. — Primăria publică unu apel, prin care interdice colportagiulu și împărțirea de diare și broșure.**)

PESTA, 3 Augustu. — Funcționarulu de cale ferată Deseroffy, care a fostu rănit în duelu cu sublocotenentulu Barath, a murit ieri s'era în urma ranei primite.

PARIS, 3 Augustu. — Din 1309 alegeri pentru consiliile generale, 776 suntu republicane, 376 conservative și 157 balotage. Republicanii au câștigat 67 și au pierdut 78 locuri.

ROMA, 3 Augustu. — Corpulu diplomaticu a fostu incunoscianțat, că Papa a hotărât să trimetă la Pecling unu reprezentant diplomaticu cu titlulu: delegat apostolicu și ministru președinte. Ambasadorulu Chinei în Londra este acreditat și pe lângă Vaticanu. Se asigură, că Franța în urma acesta va revoca pe trimisulu său din Vaticanu.

GASTEIN, 3 Augustu. — Cancelarul Bismarck a sositu aci.

DIVERSE.

O grozavă sectă religioasă. — În timpul din urmă s'a ivit în Rusia o nouă sectă religioasă, alu cărei principiu, după cum se scrie din Odesa, este d'a sugruma cu puterea pe totu omeniu, cari sunt bolnavi și la cari pte se între careva dintre membrii sectei, „fiindcă” după cum se dice în religiunea acestei secte, „este păcatu d'a lăsa pe omu să se chinuască în dureri trupesci.” Existența acestei secte s'a destăinuit acum de curându de către unu tineru țeranu din guvernamentulu „Saratov,” a căru nevastă, fiindu bolnavă fu dusă, în timpul când densulu lipsea, de acasă, la locuința mamei sale. De aci, numai întempleră a făcutu ca bolnava să scape cu viața. Mama tinerei femei și o mătușă făcū parte din îngrozitoră sectă a sugrumătorilor și de aceea în lipsa bărbatului, luară la ele pe femeia bolnavă pentru ca să o consacre „mortii roșii”, astfel este botezată de către sectă

*) A se vedea nr. 159 alu „Gazetei Transilv.” din anul curentu. — Red.

**) Telegramele cu data 2 Augustu ni-au sositu târziu, abia după ce s'a tipăritu cea mai mare parte din edițiunea diarului. Nu înțelegemu această întârziere supărătoare a biroului telegraficu. — Red.

mărtea prin violință. Bărbatul se întorse la timp acasă și din norocire descoperi și locu se afla nevasta-sa. Alergă numai decăt într'acolu tulu unde trăia sócră-sa se afla la o îndepărtare de trei ore) și găsi pe nevastă-sa încă în viață. Ea, îmbrăcată în haine albe, sta lungită pe unu catafalcu. Când intru bărbatul în casă, aci nu se afla, afară de nevastă-sa, nimeni. Densulu înaintă spre catafalcu, dete puțin pânza la o parte și vădu chipulu, grozav de palid și slabu, alu femeii sale, care părea că dorme. „Aksinsa!” dice cu glasulu pe jumătate ténérulu bărbat. Bolnava deschise ochii cu mirare și dice: „Viseđu? Ciudat lucru! Cum ai ajuns tu aici, Semen?” — „Unde este mama și mătușă?” întrebă bărbatul. — „Ele m'au scaldat bine m'au îmbrăcat în haine albe și m'au așezat aici; după aceea au trecut în cealaltă odaia, dicându că voiesc să se roge pentru mântuirea sufletului meu. Mie imi este însă atât de rău, încât în noptea acesta trebuie să moru.” Bărbatul în urma celor povestite, încep să cađu la bănueli și se hotărî se rămână lângă nevastă și să aștepte să vadă ce are să fiă. Măngăia mai anteu pe nevastă și apoi se ascunse după cuptor, tăcându ca unu pesce. Puțin după acesta auți că intră cineva în odaia, incuind ușa cu cheia. Se uită într'acolu și vădu la slaba lumină a lampei, unu omu îmbrăcatu în haine roșii ca sângele cu o perină totu așa de roșă, apropiându-se de catafalcu, în același momentu auți și unu oftat înspăimântător din partea femeii sale. Sări repede de după cuptor, se repeși asupra figurei roșii și o trânti la pământu. După acesta se duse se dea ajutoru bolnavei. Musafirulu roșu se folosi de acestu moment și o șterse în fuga mare. Sgomotulu ce s'a făcutu atrase și pe cele două femei în odaia. Care nu le fu însă mirare, când lângă bolnavă, în loculu „mortii roșii” (așa se numesc sugrumătorulu) găsiră pe bărbatul ei! Ce a mai urmatu este ușor de ghicitu. Bărbatul și-a luat nevasta acasă și a denunțat faptul poliției. Acesta, la rândulu ei, a arestatu nu numai pe cele două șisece bérâne, ci încă v'ro 40 de aderenți ai acestei secte îngrozitoare, și i-a datu pe toți pe mâna judecătoriei. Ténéra femeia curându după aceea s'a însănoțat.

Prin gaura ușei. — Din Pelegrino se scrie: Temnițerulu închisorei de aci, căruia funcțiunea sa responsabilă îi permite la două săptămâni numai odată să petrecă noptea într'o casă de țără la familia sa, află dela unu camarad alu său, că nevastă-sa îl înșelă. Infuriat alergă încă în aceeași noapte acasă; elu găsi porta închisă și fiindcă nu i se deschise imediatu, se uită prin gaura ușei și vădu, că cineva din casă se uită afară. Iși scose revolverulu și impușcă prin gaura ușei în acelu cineva. Ușa se deschise repede și nenorocitul vede pe fiulu său de optu ani cu capulu sdrobotit, zăcându pe pământu. Nevastă sa dormea dusă în odăia. Temnițerulu a căru natură gelosă era cunoscută, a fostu jertfa unei glume a camaradului, care avu așa sfirșit tragicu. Temnițerulu încercă încă în aceeași noapte, să se sinucidă, der fu din partea vecinilor scăpatu de mărte.

Necrologu — Jalnica familiă: Zoe, soția, și Ionu fiu, au durerea a vă anunța incetarea din viață a preiubitului lor soț și părinte: Ioan I. Pantazi incetat diu viață la 17 curentu în etate de 70 ani, în Ploesci. În mormântarea s'a făcutu Vineri 18 curentu la cimitirulu Vișóra.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Când am pornit la 'nsurat
Fost'am Dómne mortu de beatu,
Când eram în cunună
Mă mai trezeam din beția.

După ce m'am cununat
Ș'am vădu că ce-am luat
Lui Dumneđu m'am rugat,
Să mi-o iéie de pe capu,
— Dumneđu n'a ascultat.
M'am rugat și Draculu:

Ia-o Drace și o ia
Că m'am săturat de ea,
Ia-o Drace și o du,
Că mi-i acru sufletu,
Ia-o ș'o du pe ogoră
Acolo o și omoră
Și-i pune pe capu o glie
Înapoi să nu mai vie.

Pentru două, trii, cărlane*)
Luai hidă, bate-o Dómne,
Pentru doi ciuntași de boi
Adusei ciurma la noi.

Mcri tu hidă cu avere
Să mi iau alta pe plăcere.
Mor tu hidă, mor tu próstă
Să mi iau alta mai frumósă.

Păređu cu apă lină
Cin te gustă se'nstrăină,

*) Mieluțe de unu anu, nótine.

Io abia de te-am gustat
Și tare m'am 'nstrăinat.
Păređu cu apă rece
Pe la porta maicii trece,
Ese maica să se spele
Vede că-să lacremi de-a mele.
Spală-te măicuță bine
Să nu-ți fiă doru de mine,
Că mă duc în țeri străine
Unde nu cunosc pe nime,
Făr-hainele de pe mine;
Făr-hainele și ierba
Care-i în totă lumea.
Stau în locu și mă gândesc
Pe ce cale să pornesc;
Pornire-ași pe drumu latu,
Nu pot merge de bănatu,
Pornire-ași spre răsăritu
Nu pot merge de uritu.
Sunt silit să stau pe locu,
Nu pot merge nici chiar mortu.

Frunză verde de măru dulce
Sui mândră în dealu la cruce,
De veđi badea cum se duce:
Cu chica nepătată,
Cu naframa nesălată,
Cu gura nesărutată.
— Vină bade înapoi,
Năframa spăla-ți-oiu,
Chica peptăna-ți-oiu,

Gura săruta-ți-oiu!
Tu te duci bade, s'era,
Io cu dorulu t'eu ce-oiu face?
— Face-i mândră cât de bine,
Satu rămâne cu tine
Și mai suntu voinici ca mine!
— Fie bade cât se fie,
Mie altulu nu-mi trebuie;
Fie bade cât de mult,
Decă domniata te duc...

S'eraču sufletu desmerdatu
Trăește cum ț-ai cătat;
Ț-ai cătat se-ți fie bine
Ș'ai găsit amar de tine.
S'eraču sufletelulu meu
Multu inotă'n sânge rău,
Ca șerpele prin dudă;
S'eraču inima mé
Multu inotă'n voe ré
Ca șopirla'n ierbă gré!
Multu se arde și se frige
Și n'are gură să strige,
De ar avé o gurișoră
Ar striga să se omoră.

Spune-mi bade, vii, nu vii,
Cu vorba se nu mé ții,
Spune-mi bade, de-i veni
Nu mé mai totu celui.
Celuită'su io bugăt,

Când mă uit și nu te vedu;
Celuită-su io d'ajunsu,
Când te strig și nu m'auđi:
Spune-mi bade cu dreptulu:
Dragă-ți-su ca sufletulu?
De ț-su dragă bade tare
P'airea nu-ți face cale,
De ț-su dragă num'asa
Catăți calea p'airea,
Că io nu m'oiu supăra,
Că mai suntu voinici în lume
Mi-oiu găsi unulu ca tine;
Nu ești gazdă așa mare
Nici frumos așa de tare,
Făr numai o galbinare,
De te uscă de pe picioré!
Pune-ț peană cu măsură
Că încă n'ai stogă la șură,
Iți pune penă uscată,
Că tu n'ai boi în poiată*)

Horire-ași, horile-mi vinu,
Mi-i rușine, că-să străinu,
Horire-ași, horile-mi placu
Mi-i rușine, că su s'eraču.
— Așa-să Dómne de s'eraču
De nici apa nu mé'nneacă,
Așa-să Dómne de străinu
De nici apa nu mé mână.

*) Grajdă.

Cursul la bursa de Viena

din 2 August st. n. 1886.

100 de aur 4%	107.30	Bonuri croato-slavone	105.25
100 de aur 5%	95.00	Despagubire p. dijma de vin ungh.	100.25
Amortisarea datorii ferate unghare	154.75	Imprumutul cu premiu ungh.	123.40
Amortisarea datorii cailor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	100.40	Losurile pentru regularea Tisei si Segedinului	125.75
Amortisarea datorii cailor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hartia austriaca	85.20
Amortisarea datorii cailor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	120.00	Renta de arg. austr.	86.20
Bonuri rurale unghare	105.20	Renta de aur austr.	122.20
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Losurile din 1860	142.50
Bonuri rurale Banat-Timisu	105.20	Actiunile banței austro-ungare	871.00
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. banței de credit ungh.	287.75
Bonuri rurale transilvane	105.20	Act. banței de credit austr.	280.40
		Argintul — Galbina impărătesc	5.94
		Napoleon-d'ori	10.01
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterlinge	126.15

Bursa de București.

Cota oficială dela 20 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93—	93 3/4
Renta rom. amort. (5%)	97 1/2	97 1/4
convert. (6%)	88 1/4	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32 1/2	34—
Credit fonc. rural (7%)	102 3/4	103 1/2
" " (5%)	87 1/4	87 3/4
" " urban (7%)	100—	101 1/2
" " (6%)	91 1/2	91 3/4
" " (5%)	83—	83 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1015	1025
Ac. de asig. Dacia-Rom.	265	271
" " Națională	220	225
Aur contra bilete de bancă	13.—	14.—
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov

din 3 August st. n. 1886.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.68	8.71
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.97	10.—
Lire turcesce	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.88	5.92
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121. 1/2	122. 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

Nr. 5111/886.

PUBLICAȚIUNE.

La unu câne ucis în 30 a l. c. care a mușcat și alți câni, s'a constatat medicalmente turbarea. Pe baza oprimării comisiunii medicale se dispune stricta contumățiere pe durată de 40 zile a tuturor cânilor de pe teritoriul orașenesc, prințându-se și omorându-se îndată de cătră călău fig-care câne, care umblă fără botniță.

In sensul §-lui 102 alu art. de lege XL din 1879 se provocă mai departe fie-care, ca asupra acelor câni séu animale de casă, cari dau semne de turbare séu la cari se observă simptome, din care se pôte conchide turbarea, să facă imediatu arătare subscrisului căpitănatu, pedepsindu-se la casu contrarū întrelăsarea acestei arătări conformu legei.

Brașov, 31 Iulie 1886.

1—3

Căpitănatul orașenesc.

Avisu d-loru abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postalū și numerii de pe fasia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potū face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămū a ni se trimite esactū arătându-se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unū anū	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unū anū	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ungh.

Predealū-Budapesta					Budapesta—Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta				Budapesta-Aradū-Teiușū.				
	Trenu de persone	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu accelerat	Trenu omnibus			
Bucuresci	—	4.50	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Predealū	—	9.32	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Timișū	—	9.56	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vintulū de josū	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Brașovū	—	10.20	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotū	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Feldiōra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Aradū	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Vărad-Velence	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Glogovațū	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyorok	4.38	—	6.46
Homorodū	8.01	—	4.17	—	Mezō-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Paulișū	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișōra	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conopū	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérvova	5.57	—	8.10
Mediașū	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopū	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașū	12.12	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Micăsasa	12.56	—	10.02	—	Ghirbēu	—	—	4.18	6.02	—	Paulișū	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Blașū	1.30	—	10.30	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Crăciunelū	1.45	—	10.50	—	Clușin	10.01	10.28	5.05	6.43	—	Glogovațū	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Teiușū	2.11	—	11.29	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Aradū	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Aiudū	2.55	—	11.47	—	Ghiriș	10.52	—	—	7.28	—	Șibotū	2.39	—	4.53	Șibotū	10.34	—	12.53
Vintulū de susū	3.17	—	11.35	—	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Szolnok	3.16	—	5.10	Vintulū de josū	11.04	—	1.22
Uiōra	3.24	—	1.30	—	Uiōra	1.36	—	—	9.31	—	Budapesta	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	—	1.39	—	Vintulū de susū	1.48	—	—	9.43	—	Viena	—	—	6.05	Teiușū	12.05	—	2.24
Ghirișū	3.31	—	2.07	—	Aiudū	2.06	—	—	9.58	—	Aradū-Timișōra				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	4.09	—	3.05	—	Teiușū	2.46	—	—	10.24	—								
Clușin	5.36	—	5.08	—	Crăciunelū	3.01	—	—	10.44	—								
Nedeșdu	5.56	—	5.35	—	Blașū	3.45	—	—	11.28	—								
Ghirbēu	6.16	—	8.00	—	Micăsasa	4.06	—	—	11.44	—								
Aghirișū	6.37	—	8.34	—	Copsa mic	4.45	—	—	12.18	—								
Stana	6.53	—	8.59	—	Mediașū	5.05	—	—	12.36	—								
Huedinū	7.08	—	9.34	—	Elisabetopole	—	—	—	1.22	6.01								
Ciucia	7.34	—	10.16	—	Sighișōra	—	—	—	1.56	6.40								
Bucia	7.55	—	11.04	—	Hașfaleu	—	—	—	2.34	7.20								
Bratca	8.35	—	12.17	—	Homorod	—	—	—	3.02	8.01								
Rév	8.53	—	12.47	—	Agostonfalva	—	—	—	4.41	10.05								
Mezō-Telegd	9.12	—	1.21	—	Apahida	—	—	—	5.30	11.02								
Fugyi-Vásárhely	9.31	—	2.05	—	Ghiriș	—	—	—	6.03	11.37								
Vărad-Velinte	10.06	—	3.08	—	Clușin	—	—	—	6.35	12.14								
Oradia-mare	10.25	—	3.39	—	Brașovū	1.09	—	—	7.14	1.09								
P. Ladány	10.35	—	4.06	—	Timișū	1.55	5.45	—	—	1.50								
Szolnok	10.41	—	4.06	—	Predealū	2.53	6.22	—	—	2.48								
Buda-pesta	10.51	—	10.37	—	Bucuresci	3.28	6.47	—	—	3.23								
Viena	12.37	—	1.45	—		—	—	—	—	4.56								
	2.58	—	5.34	8.22						9.40								
	6.00	—	10.05	10.30														
	—	—	10.50	—														
	3.00	8.50	6.05	—														

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile grōse.